

## 商务及经济发展局局长谈美食车先导计划和旅游业

\*\*\*\*\*

以下是商务及经济发展局局长苏锦梁今日（七月二十七日）出席美食车先导计划「烹饪挑战赛」结果公布仪式后，就美食车先导计划和旅游业与传媒谈话的内容：

商务及经济发展局局长：大家好！今日很高兴见证了美食车先导计划入选的十六位营运者顺利诞生，今日最后这个第二阶段是由一个「烹饪挑战赛」（Cook-off Challenge）产生。刚才参赛者亦已介绍他们用心思及创意去炮制这样好的食品给大家。整个过程都相当顺利，由计划开始接受申请，有一百九十二位申请者，到评审委员会挑选了五十二（应为五十一）位申请者参加「烹饪挑战赛」后，再选出十六位最优异的申请者。

今次我们的组合比较平均，十六位中有八位为中式菜式，有四位为西式，其余四位为国际菜式。我们在第一阶段除了审视他们的营运模式、美食车设计，特别是有在财务及营运方面富有经验的专家组成的评审委员会，拣选及挑选这些参赛者外，亦有食评家，香港著名的美食评论专家。昨日，在我们设计得较周详及公平的竞赛形式下，产生这十六位参赛者。我很高兴见到五十一位「烹饪挑战赛」的参加者中，有二十五位初创人士或微型企业，约一半能接受邀请参加挑战赛，而最后这十六位入选申请者中，有七位是微型企业或初创人士。

所以整体而言，计划进行得非常顺利。我在这里要多谢评审委员会及各场地的营运者，给一个很好的机会予香港一班富有创意的申请者，令计划能够加添更多特色，让我们吸引更多旅客来港。我希望继续循多元化、具创意及高质素食品的方向，提供旅客及香港市民享用。

下一个阶段这十六位入选的申请者便会申请有关牌照，而这些牌照的条款，亦已在申请表中详细列出，有相当的透明度。我们亦有一个美食车先导计划专责办公室，帮助这些入选的申请者，并提供一站式的服务。我们希望除了申请牌照的过程顺利外，从现在开始，这十六位入选申请者可以去购置和装备他们的美食车。当然须在成功获取牌照后，才可以购置美食车。我们的计划亦不希望有申请者未完成这些程序之前，便购置美食车，所以整个计划是一步一步地进行的，亦是相当顺利。我们希望如果各个步骤都顺利的话，今年年尾在八个景点都会有美食车提供给大家选择。今日在这个公布结果仪式上，大家都听到食评家都说他们垂涎三尺，申请者都很有心思，他们的美食我相信很能代表香港的特色，旅客和市民亦会对我们的美食给予非常高的评价。

记者：入选的名单中有七个是微型或初创企业，其实小店本身已经有店铺，有哪些是真正的初创企业？十六个（入选申请者）中不足一半，当初说初创或微型企业可以加分，可否谈一谈为何会这样？

商务及经济发展局局长：如果你是一个初创人士，可以透过创意和设计方面取胜。刚才大家听到参赛人士分享，有些人以往完全没有在餐馆工作的经验，而他们很有心思，所以他们烹调出来的食品，我们的食评家都觉得非常好，在一百九十二个申请者中脱颖而出。这个计划能够让年青的初创人士可以胜出，虽然他们以往可能没有营运的经验。当然，如果你有营运经验，某程度上会有优胜的地方。虽然如此，仍有一些初创企业胜出，看到这个计划不是单靠以往的营运经验或以前已有的食品取胜，是以创意、比较新和有特色的食品吸引旅客和市民。

记者：中式组差不多一半是有限公司，会否觉得政府的旅游政策被财团垄断？

商务及经济发展局局长：十六个人入围申请者中，有七个是初创或微型企业。我们设计这个计划，是希望能够让没有经验或财政资源的，也能够胜出。今次的结果都看到是这样，有七位这类人士，可见靠创意和有特色的美食，也能够胜出。

记者：有些地点的人流相对较少，政府有什么方法可以带起人流，使他们的生意更好？

商务及经济发展局局长：刚才我回答英文问题时提到，我们需要考虑很多因素，才可以选出这八个经营场地。如要吸引到人流，交通要方便，亦不会太接近现有固定的食肆，因他们有其投资，营商环境突然转变，我们不希望有恶性竞争，所以拣选这八个选址并不容易。当然，他们煮食时需要供电设施。经各方面的考虑后，我们认为这八个场地是适合的，这亦是一个先导计划。昨日我曾参观比赛，看到很多人很有心思，我想评判最困难是要从五十一个这么有质素的美食设计中选出十六个。我们希望这个先导计划期满后可以作一个检讨，以汲取经验，把这个美食车计划作进一步发展。

记者：局长，六月份的旅客数字是如何？你如何评定美食车的价值？例如是否可以刺激景点的人流或者他们的存活率？

商务及经济发展局局长：整体而言，六月份的旅客数字大约下降了百分之一一点七，这个跌势其实已经比之前几个月收窄了。而七月份的初步数字，七月份上半个月看到升幅，我希望这个趋势可以继续下去。七月份上半个月，即一至十五日，整体而言，大约的升幅是百分之五点三，而内地来港的旅客上升大约百分之三点五，非内地旅客上升大约百分之十一点三。我希望跌幅已经收窄，朝着较为平稳、

健康和可持续发展的方向发展。我们最关注的过夜旅客方面，六月份的走势比较好，所以我们亦会循着这个方向发展。

记者：你觉得现在看到跌幅已经收窄了，会不会是已经到底？

商务及经济发展局局长：大家看看旅游的大环境，譬如汇率方面，最近亦有些变化。我们周边的旅游目的地，如果汇率有升值的情况，旅客来香港的诱因亦会增大。旅客亦关注旅游的安全，香港是一个很安全的旅游目的地，相对其他地方亦有一定的吸引力，旅客可能亦会考虑这方面作为重要因素，因此在这段时间可能有数字上的调整。这很难说，我们要视乎整体的经济状况，才可以有比较长远的看法；但现时我认为在旅客人数方面、过夜旅客数字方面看来，已经进入一个比较健康和平稳的发展。多谢大家。

（请同时参阅谈话内容的英文部分。）

完

2016年7月27日（星期三）

香港时间 21 时 17 分